

## 多方参与葬礼细节协商

南非官员预计，曼德拉追悼和葬礼相关活动至少会吸引数以万计甚至更多人参加。但官方尚未公布明确的时间表和活动细节。

现阶段已经明确的日程安排是，10日，政府将在曾举办2010年世界杯足球赛、可容纳9.5万观众的约翰内斯堡足球城体育场举行悼念仪式；15日，曼德拉遗体将在故乡古努村下葬。11日至13日，曼德拉的遗体将被临时安放在行政首都比勒陀利亚的联邦大厦，并每天两次乘灵车穿城而过。民众可赴联邦大厦吊唁，也可以在道路边向灵车致哀。

南非总统府部长沙巴纳坦言，眼下无法提供更多信息，他本人也不知道悼念仪式是否会因为拥挤而出乱子，不知道警方打算如何维持秩序，不知道由谁来主持悼念仪式。

他说，现阶段曼德拉葬礼相关活动由多方合力组织，包括曼德拉家族、政府、军方和非国大（南非非洲人国民大会），多方需要就细节问题协商处理。

## 家族发言人首次发声明

曼德拉家族7日首次就曼德拉逝世发表声明。“我们家族的栋梁走了，正如在他27年痛苦牢狱生涯期间他离开我们，但在我们的内心和灵魂深处，他一直与我们同在。”曼德拉家族发言人马坦齐齐说，“他的精神常在。”

非国大成员打算在14日在比勒陀利亚附近的一处空军基地举行党内悼念仪式。议会两院、即国民议会和全国省级事务委员会特别联合会议打算9日举行议会悼念仪式。

## 多国政要确定出席葬礼

沙巴纳说，出席曼德拉葬礼的有13个非洲国家以及15个非洲以外国家的元首和政府领导人。联合国、欧盟委员会和非盟等多个国际和地区组织的领导人也将前来参加葬礼。他说，更多的外国元首和政府领导人的名单尚在确认中，南非政府将择时宣布。

沙巴纳说，已确认参加葬礼的国家元首包括美国总统奥巴马和巴西总统罗塞夫。陪同奥巴马前来的有他的夫人米歇尔、前总统卡特、克林顿和布什以及26名议员；陪同罗塞夫前来的有巴西4位前总统，即萨尔内、德梅洛、卡多佐和达席尔瓦。

此外，加拿大总理哈珀表示，将率包括三位加拿大总理在内的代表团前往南非，参加哀悼曼德拉的活动。澳大利亚总理阿博特也表示会亲赴南非参加曼德拉的葬礼。

## 捷克总理不敬言论风波

不过，在各地悼念曼德拉的大氛围中，也有一些小插曲。捷克过渡政府总理鲁斯诺克6日在议会与国防部长皮采克的一段交谈被录音并于7日在捷克电视台播出。交谈中，鲁斯诺克对不得不出席曼德拉葬礼表示反感。

“我那天的午餐和晚餐都有约，我真不想去……应该让总统（泽曼）去。”鲁斯诺克说。皮采克反问，总统泽曼膝盖有伤，“你能告诉我他该怎么爬上飞机的舷梯吗？”紧接着，这位即将离任的总理说，飞到南非“真是恐怖的距离”，“他（泽曼）去不了我就遭殃了。”其间，鲁斯诺克吐了几个脏字。

先前，鲁斯诺克发表公开声明，称他对曼德拉的离世表示“深切悲痛”。录音播出后，鲁斯诺克再一次发表公开声明，对自己的“失言”道歉，称“自己那么说不正确”。他说，在未来几天，政府会决定由谁代表捷克前往南非参加曼德拉国葬。

据新华社

28个国家元首与政府领导人赴南非  
国葬倒计时

中国外交部发言人洪磊8日宣布：9日至11日，中国国家副主席李源潮将作为国家主席习近平的特别代表赴南非出席曼德拉的葬礼。南非政府宣布，已有28个国家元首和政府领导人确认将参加曼德拉的葬礼。



当地时间7日，南非约翰内斯堡，画家亚当斯正在为逝世的曼德拉画像。据悉，亚当斯正是受益于曼德拉的改革才能进入大学，并成为今日的成功画家。

东方IC供图

## 友人追忆

## 曼德拉昔日看守忆两人忘年之交



当地时间7日，布兰德在南非开普敦的家中接受采访，回忆与曼德拉昔日的交情。  
据美联社

曼德拉逝世后，他昔日在罗本岛监狱的看守、陪他熬过漫漫铁窗生涯的布兰德7日向美联社记者动情回忆了两人之间的交情。看似水火不相容的黑人政治犯和白人狱警缔结了一段忘年交。

曼德拉和布兰德最后一次见面是两年前，现年50多岁的布兰德当时带着

妻子、儿子和孙子去开普敦看望了曼德拉，聊了近3个小时。布兰德回忆说：“（我们）当时愉快地聊着往事，聊他的家庭。他想抱抱我的孙子，但孩子有点害羞不敢靠近他。他伸出手抚摸了一下孩子。”

在曼德拉27年的铁窗生涯中，有18年是在罗本岛上度过的。布兰德1978年开始在罗本岛工作，那时他18岁，曼德拉60岁。曼德拉的人格魅力感染了这位狱警，布兰德越来越喜欢曼德拉，并偷偷给他“特殊待遇”，比如给他带来面包和他最喜欢的润发油。布兰德甚至将曼德拉尚是婴儿的小孙女悄悄带进监狱，让他得以享受天伦之乐。

而曼德拉则鼓励布兰德继续学习，并一直关心着布兰德和他的家人。

多年后曼德拉成了南非总统，而布兰德则是国会里一个默默无闻的公务员。有一次布兰德去参加国会起

草南非新宪法的会议，曼德拉也乘直升机前来参会，曼德拉在和议员握手问好时看到了正在分发文件的他。“他立即向房间里的每个人宣告：‘你们知道这个人是谁吗？他曾经是我的狱警，也是我的朋友。’”布兰德回忆说。议员和曼德拉合影时，曼德拉坚持让布兰德也过来合影。布兰德站到了一边，曼德拉说：“不，不，你要站在我的旁边，我们是一起的。”

布兰德回忆说，他曾经和曼德拉开了个玩笑。“我对曼德拉说，你死后我们必须把你安葬在罗本岛。他只是笑了笑说：‘为什么？吸引游客？’他说：‘那样你应该可以赚很多钱，但我想我必须得回古努（曼德拉故乡）。’他就是这样和我开玩笑的。”

曼德拉2010年庆祝出狱20周年时，也曾邀请布兰德参加。 据中国日报

践行党的群众路线 服务山东百姓健康

# 齐鲁名医下基层 大型公益巡诊(泰安站)

主办：山东省卫生厅 齐鲁传媒集团

时间：2013年12月14日（周六）

承办：齐鲁晚报

地点：新泰市中医院（新泰市青云路86号）

参与医院：山东大学齐鲁医院 山东省千佛山医院 山东大学第二医院 山东省口腔医院  
泰安市中医院 新泰市中医院 济南哮喘病医院 济南中德骨科医院  
华海白癜风医院 济南天伦不孕不育医院

义诊专家：刘天起（心脏外科专家） 王清（心血管病专家） 郭仲坤（骨科专家）  
高震（呼吸内科专家） 赵晔（不孕不育专家） 成爱华（白癜风治疗专家）

（义诊医院和专家将不断更新）

咨询热线：0531-85196052 85196381

名医名院助阵 家门口看专家 免挂号费、专家费、部分检查费！